

多彩志愿服务活动点亮居民幸福生活

通讯员 冯诚



工作人员上门为老人提供“生存认证”

让「生存认证」变成「暖心认证」

本报讯(通讯员 王芳芳)“谢大姐,眼睛看到我,慢慢向左摇头。”汉阴县城关镇新星村工作人员小张耐心细致地引导老人进行生存认证。这个看似小小的举动,却能有效保障村民的养老、高龄、计生补贴正常发放。

“昨天听村干部给我打电话说2024年的待遇认证开始了,我儿子、媳妇都在外面务工,我又没有智能手机,行动也不方便,如果不做认证就不能按时领取补贴,今天你们就到我家门亲自给我做认证,还给我宣传安全用电、防火、平安建设和防电信诈骗知识,真是太感谢了。”刚做完养老和高龄年审的谢大姐乐呵呵地说道。

为确保辖区内高龄老人、残疾人、孤寡老人等特殊群体按时进行“生存认证”,新星村及时安排村干部、驻村工作上门服务,让老百姓“少跑路、不跑路,在家就能把事办好”,最大程度确保像谢大姐这样的留守老人各类待遇享受不受影响,让“生存认证”变成“暖心认证”。

据悉,截至1月16日,共为辖区内152户211名享受社保持遇的群众开展上门“生存认证”。

在汉滨区江北街道张沟桥社区,随处可见一个个身穿红马甲的志愿者身影,他们或在各个小区开展环境卫生整治,或在上下班高峰期时段对不文明交通行为进行劝导,或入户走访为居民宣讲党的创新理论,或为困难群众排忧解难、救急助困……“志愿红”已成为张沟桥社区最温暖的底色。2023年以来,张沟桥社区坚持以党建为引领,依托新时代文明实践站为载体,培育志愿服务文化,精准聚焦群众需求,积极开展各类志愿服务活动,让文明新风吹进千家万户,为居民幸福生活“增色”“加码”。

建设队伍,志愿服务“常态化”。张沟桥社区按照“多元化、规范化、常态化”的志愿服务发展目标,组建了文化志愿服务队、便民志愿服务队、交通劝导志愿服务队、绿色环保志愿服务队、儿童关爱

志愿服务队、平安综治志愿服务队、文艺志愿服务队、助老爱老志愿服务队等8支多彩志愿服务队。他们有的是辖区热心居民,有的是经验丰富的离退休老党员,还有的是勇于担当的退役军人。在社区新时代文明实践站的引领下,各志愿服务分队发挥各自优势开展志愿服务活动,广泛涉及社区居民的工作、学习、生活各个领域,服务内容覆盖社区服务和社区管理各个方面,积极为社区居民办实事、做好事。同时,社区以传统节日、重要时间节点以及宣传日(周)等为契机,组织志愿服务队定期开展环境卫生整治、文艺演出、普法宣传等各类志愿服务活动,进一步丰富社区群众精神文化生活。

“四单”服务,志愿服务“精准化”。为不断提升志愿服务水平,张沟桥社区探索

构建起群众“点单”、新时代文明实践站“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”的“四单”志愿服务模式,为社区居民特别是独居老人、孤寡老人等困难群体精准提供代办、跑腿、维修、陪护等志愿服务,并结合社区业主微信群、微心愿墙等平台,及时解决社区道路破损、污水外溢、房屋飞线等群众关心的问题。同时,社区打造了“文明积分超市”,志愿者通过参加志愿服务活动取得的积分在积分超市兑换生活用品,一方面鼓励居民群众参与志愿服务、奉献爱心,另一方面通过积分兑换形式关心关爱志愿者,实现了爱心服务的“双向循环”。

打造品牌,志愿服务“特色化”。张沟桥社区结合文明实践和群众需要,打造了“红色、橙色、黄色、绿色、金色、蓝色、紫色、银色”的“八色”志愿服

务品牌,常态化组织开展丰富多彩、喜闻乐见的群众性普惠性的志愿服务活动,创新推出“青少年课业辅导、素质拓展”“儿童陪伴、心理关爱”等志愿服务品牌,受到社区居民的一致好评。聚焦社区独居老人、行动不便老人,社区助老爱老志愿服务队为老人提供送学上门、打扫卫生、健康义诊、义剪等志愿服务项目,托起最美夕阳红。结合辖区儿童身心特点,社区儿童服务志愿服务队推出每周六公益课堂活动,为留守儿童辅导作业,并通过调查辖区儿童年龄、兴趣、家庭等情况,设置素质拓展、兴趣培养、心理关爱等丰富多彩的课程。2023年以来,张沟桥社区开展文化、教育、科普等各类志愿服务活动100余次,用实际行动传递温暖和文明,点亮居民幸福生活。

谋实招干实事 共建美丽家园

通讯员 汪雯雯



市民购买年货

1月20日上午,2024年“龙行龘龘·安康汉滨富商年货节”在汉滨区大桥路鑫街口广场街正式开幕。现场内外张灯结彩,商品琳琅满目。紫阳绿茶、平利绿茶、岚皋魔芋干、宁陕香菇木耳、白河水瓜系列产品、旬阳花馍、旬阳蜀河八大件卤制品、镇坪腊肉等安康本地特色产品琳琅满目,让广大市民在家门口就能采购到充盈的年货。据了解,整个活动将持续到2月25日,活动内容分“龙行龘龘”系列产品展销、年货节产品展销、文体娱乐活动引流、富商产业一条街(培新街)促销四大主题板块,围绕除夕、春节、元宵节等节日节点,打造全民参与、互动性强的年货盛宴,给市民带来一个充满惊喜、喜运连连的新年。

张敏 崔一帆 摄影报道

传承美德 让爱永驻

本报(通讯员 晁东东)慰问困难家庭573户,发放11余万元慰问救助物资;实施博爱助医项目,受理先心病、白血病、临时大病救助等43人;为积石山地震灾区筹措72.2万元的棉衣、棉被、方便面等生活物资……2023年,汉滨区红十字会积极传承红十字精神,让爱永驻。

“我的养老金下来了,我要给甘肃捐款。”2023年12月18日,一名衣着朴素的七旬老人拿着1000元钱来到汉滨区红十字会,老人名叫杨启满,是新城街道大树岭村村民,在看到积石山灾区的相关报道后,主动上门捐款贡献力量。据老人介绍,近两年来,他已经捐款3000余元爱心善款用于救灾救助。

瀛湖镇三星村的李云患二级残疾,家中有3个孩子上学,仅靠妻子一人务工维持生计,经汉滨区红十字会千里牵线搭桥,江苏武进爱心人士林敏杰连续3年持续资助其家庭摆脱贫困。“林叔叔,非常感谢您对我们家庭的救助和对我们的三姐弟的支持和鼓励,今年我就步入实习阶段了,弟弟们也在努力学习,物质的贫困不能代表精神和思想的贫困,我希望通过自己的努力来改善目前的家

江北街道创建健康村庄

本报(通讯员 刘岩 张新明)深冬,来到汉滨区江北街道长征村,道路两边栽满香樟树,见不到一处垃圾堆。平坦的大路直通村内,错落有致的庭院干净整洁,家家户户的院子里冬青长青,摆放的盆景诉说着闲适。村党支部书记李志山说:“我们村从改善环境卫生入手,创建健康村庄。全村608户,家家都动起来。”

在之前,垃圾乱倒是一大顽症。长征村道路沿线如今为何看不到垃圾呢?李志山指着一台白色的垃圾清运车说:“村民把垃圾装进塑料袋,放进村里建设的垃圾屋,垃圾收集车每天定时来清运。另外村里有12个公益岗打扫全村街道。”

“这些变化都是好政策带来的。”村民周瑞建笑呵呵地说,自从村里开始建设健康村庄以来,村民生活发生了很大变化,人们开始喜欢上了广场舞,在锻炼身体的同时也增进了邻里关系,大家的心情也变得十分畅快。

“村医还经常来家里给我们量血压、测血糖,叮嘱我们饮食要注意少油少盐。”村民李德柱说道。长征村自开展村民签约服务以来,做到了40多名重点人群签约全覆盖。

在寇家沟村,村口斜坡旁坐落着卫生室,据寇家沟村村医张慈慧说,为了提高村民健康意识,寇家沟村经常邀请市人民医院的专家定期为村民开设健康讲座,“高血压病人怎么降血压”“老年人常见疾病如何防治”“如何预防手足口病”等等。为提高村民兴趣,寇家沟村的健康宣讲方式还很灵活,将村民邀请到活动中,增加互动环节,让患病的村民现身说法,交流一些疾病的预防与治疗知识,从思想上影响和提升村民的健康理念。

据悉,去年以来,江北街道通过LED显示屏、印发折页等形式,开展健康教育和公共安全教育宣传,不断提高基层群众健康素养。依托基层医疗机构,广泛开展健康咨询、健康讲座活动,发放宣传资料,普及科学知识,让村民真正体验到健康生活的重要性和必要性。同时还通过微信公众号,向群众推送健康知识,提高公众知晓率和参与度,为健康村庄示范建设营造良好的舆论氛围,提高社会影响力。

龙王镇“一站式”化解矛盾效果好

本报(通讯员 王辉 陈阳军)“老爷子,最近儿子给你打电话了没……你楼上漏水的问题没再出现了吧?”每周三晚,宁陕县龙王镇永红村全体网格员及包村干部都会与村民相约,进村入户,一家一家走访,把村民的现实困难、矛盾纠纷密麻麻地记录到入户走访的笔记本里。

如何有效地把矛盾纠纷消除在萌芽,消化在基层、化解于无形?近年来,龙王镇践行新时代“枫桥经验”,大力推行一站式、专业化、多元化矛盾纠纷化解机制,为群众提供全覆盖、全领域、全过程的解纷服务。

龙王镇成立专业性、行业性人民调解组织,建立调解专家队伍,依托镇综治中心,打造移民搬迁安置调解室、婚恋家庭、劳动人事、金融借贷等专业性行业性矛盾纠纷调解平台7个,结合县“八查八帮”总体安排部署“统筹整合综治、应急、环保、道路交通安全等各类网格治理资源,持续推进“多网合一”“一村一品牌”的矛盾纠纷专业化解工作格局,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

同时,该镇探索“一站式受理,组团式化解”工作机制,建立矛盾纠纷化解流程,吸纳网格员、乡贤、法律明白人、法律顾问等社会力量组成调解队伍广泛参与,将人民调解作为定纷止争的首选方式,把矛盾化解在萌芽、化解在诉前。去年以来,共受理矛盾纠纷50件,化解45件,这一桩桩关乎群众生产生活的家常事,把人民调解员和人民群众的心紧紧地连在了一起。

“水支书”汪顺金

通讯员 李永明 刘哲

在汉滨区坝河镇斑竹园村,每天早晨总有一位中年男子在坝河上走着,他西望东瞧,两眼关注着坝河水域里的一切,遇到浪渣和漂浮物他就记在心里,及时组织村民去打捞清理,坝河十余公里的水域,在他的守护下,河丰水美,碧波荡漾,成为全村农村饮水的优质水源地,这一河水滋养着这方百姓,他就是被当地村民称为“水支书”的村党支部书记汪顺金。

汪顺金今年53岁,办事公道,热情厚道,乐善好施,深受村民的信任,凡是村里的红白喜事,他自然成为“支客头”,熬更守夜,忙前忙后,热情地把客人们招待好,红白喜事都办得稳妥放心。村子里有什么事情,村民们请他去出主意想办法,遇到困难时,第一时间就去找汪顺金,他总是有求必应,想方设法帮助大家,时间长了,他就成为村民心中的主心骨。2011年7月,他被村民高票推荐,担任村党支部书记,从此,他为村民当好“领头雁”,付出了很多心血和汗水,改变

着村子的贫困面貌,让这方百姓过上好日子。

斑竹园村共计819户,30个村民小组,3283人,是坝河镇最大的一个村,这里人口众多,村民居住分散,居住在中山山区的村民吃水十分困难。2018年,汪顺金就把吃上安全水作为村里的头等大事来抓,他先后多次到汉滨区水利局、发改局、财政局等部门汇报反映,争取上级主管部门的重视支持,在镇政府和区水利局等有关部门的大力支持,为村里争取取水专项资金400余万元,修建了7处饮水工程,一下子解决了300余户1500余人的饮水问题。

斑竹园村地处平利、旬阳交汇处,一脚踩两县,坝河水域上游源头是平利,水面与旬阳桂花电站接壤,这条河也是当地人的母亲河,为了保护这条河流,汪顺金和当地村民都付出了很多,为了水流通畅,村民们建房都远离河道,这十公里沿线没有一处污染点,惜水和爱水成为当地村民的自觉行动,汪顺金教育子女和村民要像保护眼睛一样保护好坝河的水。2020年,坝河有人承包大水面养鱼,用一条拦河网拦着,上游的漂浮物流下来全部堵塞在拦河网周围,严重影响坝河的水质安全。汪顺金看到后,去找业主协商解决取缔拦河网,经过多次沟通协

岚皋发挥文明单位作用 助力创文走深走实

通讯员 陈博 吴涛

“您好,您知道岚皋县正在创建省级文明城市吗?您知道创建省级文明城市的意义是什么吗?”岚皋县检察院干部张倩向群众宣讲道。

“现在是红灯,请稍等片刻,绿灯亮了再通行!”当看到闯红灯、等红灯压线等不文明交通行为时,岚皋县检察院志愿者们会上前进行礼貌地劝导,当遇到群众询问道路信息,该院志愿者们都会热心地给予指导和帮助。

不论是酷暑炎热,还是刮风下雨,在岚皋县城区各交通路口劝导点,身着“红马甲”的志愿者们都坚守在岗位,疏导交通,劝导不文明交通行为,用“滴滴汗水”传递着文明,用实际行动助力省级文明城市创建。

这只是岚皋县文明单位开展新时代文明实践志愿服务活动的缩影。2023年以来,在岚皋县县委文明办的倡议下,岚皋县各级文明单位纷纷行动起来,通过开展结对共建,充分发挥示范带头作用,以主人翁的姿态投入文明城市创建工作,有效提升岚皋县创建省级文明城市的社会影响力和市民群众的支持率、参与率,用实际行动践行了“文明城市·有你有我”的创建誓言。截至目前,全县共有140家文明单位参与开展包联片区环境卫生整治6700余次,开展文明交通劝导4600余场次,帮助包联片区群众解决实际问题1200余件,投入资金600余万元。

